



國民政府圍繞琉球問題的論爭

在琉球問題上，國民政府內部一直有不同的聲音，這種不同聲音的存在當然會影響到蔣介石本人對琉球問題的思考。外交部在1942年1月擬定的「解決中日問題基本原則」草案中，就表達了反對收回琉球的意見。而在此之前的1月17日，外交部亞東司司長楊雲竹就已經私下向美國駐華外交官謝偉思 (John Service) 表示中國不會收回琉球。因此，代理亞西司司長徐淑希認為，琉球與朝鮮類似，屬於中國傳統意義上的朝貢國，與台灣不同。

政府內部轉變態度

為準備開羅四國會議，國民政府相關部門開始籌劃相關提案，琉球問題也在其中。軍委會參事室和國防最高委員會國際問題討論會的提案都曾提出過收回琉球。但均準備了變通辦法，即在不能收回的情形下，可將琉球劃歸國際管理或劃為非武裝區域。

但隨着開羅會議日期的臨近，國民政府有關部門向蔣介石提供的參會決策也逐漸修改，對琉球的態度也發生了變化，不再明確提出收回，而是採取淡化處理的態度。1942年初，外交部就已經提出中國不必收回琉球，國防最高委員會、軍委會參事室在開羅會議迫近時也有放棄琉球之議。

美國是另一因素

美國的態度是另外一個重要因素，而中美關係的親疏當然會影響到琉球問題。蔣介石本人對美國的不滿與猜忌自太平洋戰爭爆發後就已經出現。蔣介石不希望因琉球問題而讓美國誤會中國，進而激化原本存在的中美之間的不信任。

11月13日，蔣介石自述與羅斯福、丘吉爾會談所採取的態度：「此次與羅、丘會談，本無所求、無所予之精神與之開誠交換軍事、政治、經濟之各種意見，勿存一毫得失之見則幾矣。」蔣介石對琉球問題態度的轉變已可預見。11月14日，蔣介石着手準備與羅、丘會談的資料及提案，在乙項「遠東政治之提案」中有3點建議，而琉球已經不在歸還之列。11月15日，蔣介石自述其決定在會議時不提琉球問題的原因是：「琉球與台灣在我國歷史地位不同，以琉球為一王國，其地位與朝鮮相等，故此提案對於琉球決定不提。」至此，蔣介石自「九·一八」以來所堅持的收回琉球之議似乎已被放棄，但蔣只是決定不提琉球問題，並不能由此得出結論說他已經放棄琉球。(二之一)
摘自《困中求變：1940年代國民政府圍繞琉球問題的論爭與實踐》
■作者：侯中軍 來源：《近代史研究》

牽掛殘病雙親 大學生回鄉當羊倌

大學畢業後，好不容易找到一份體面的工作，卻因牽掛家中出車禍致殘的父親和多病的母親，湖北省黃岡市英山小伙子王宇毅然回鄉當「羊倌」。幾經風雨，終見彩虹，事業初見成效的王宇如今創業、盡孝兩不誤。



王宇在山上放羊。網上圖片

王宇家在大山深處，2006年6月，50歲的父親王賢龍突遭車禍，經醫院搶救總算保住了性命，但其左肢上下致殘，生活不能自理。

勤工儉學終畢業

面對肇事者逃逸，家裡欠下數萬元債務，母親又多病，懂事的王宇有了輟學掙錢還債的想法。「再苦再難你也要考上大學。」母親的話打消了王宇的念頭。2008年，王宇考上黃岡職業技術學院。靠貸款繳清每年學費的他，選擇自食其力，勤工儉學支付每月生活費。

2010年秋，王宇和同學們一起，赴江蘇昆山一家企業實習。由於表現出色，企業領導表示，王宇畢業後可繼續留任，承諾工資不少於4000元。

看到日夜照顧父親的母親一天天衰老，他想回家照顧父母。面對好不容易找到的工作，王宇毅然作出決定——回鄉創業，同時幫助母親照顧父親，盡孝道。

經考察，王宇利用山裡條件，貸款買來30隻羊羔，當起了「羊倌」。「大學生回家放羊，大學白上了。」看到王宇每天趕着羊群滿山放，許多村民都不理解，有的甚至嘲笑。只有王宇的父母才明白兒子的心意。

創業盡孝兩不誤

初次創業的王宇也遇到了失敗——30多隻羊在一夜之間凍死一半。這讓他明白了「必須科學養羊」的道理。王宇請專家，學技術，搞防疫，實行科學養殖。2011年底，當年倖存的15隻羊全部出欄，收入7000餘元。如今，王宇養羊已達120隻，預計年底至少有一半可以出欄，可收入5萬餘元。

王宇白天上山放羊之餘，只要一有空，就陪父親聊天，挽着父親外出散步，侍候父親晚上起夜的活也讓他「承包」了。王宇表示，他不會放棄這一剛剛起步的養羊事業，明年計劃養500隻羊，力爭多賺點錢，把父親的殘疾治好。

■《楚天都市報》

開國大典護旗手李元甫逝世

1949年新中國開國大典4名護旗手之一、曾見證首面五星紅旗冉冉升起的李元甫(見圖)，因病醫治無效，於11月4日5時10分在石家莊逝世，享年82歲。

老人曾說，他一生中最光榮的身份就是「開國大典護旗手」，這對他說來是「天大的幸運」和「一輩子的驕傲」。1949年10月1日7時許。當時年僅19歲的李元甫是北平糾察總隊一大隊的一名警衛員，駐紮在東西南大街史家胡同8號，

離天安門很近。那天他剛吃過早飯就接到一項光榮的任務，和戰友劉俊英、藏圖弟和盧喜鐘一起，在開國大典上做五星紅旗的護旗手，負責電動裝置出現意外時手動升旗。

「因為這段特殊的經歷，他對國旗有着深厚的感情。每天早上他起床後的第一件事，就是拂去書桌上的國旗和黨旗上的灰塵。他常說，國旗代表着國家，我們要讓它時時刻刻都保持鮮艷。」李元甫的夫人郝桂芝撫摸着老人的遺像哽咽



道，從1994年開始，老伴兒經常到中小學、企業進行有關國旗的愛國主義教育講座。

■《燕趙晚報》

豫創網上訴求合議庭 7日內回覆

香港文匯報訊(記者 劉蕊 鄭州報導)為進一步拓寬網絡問政渠道，規範網民訴求辦理工作，減少當事人奔波之苦，11月6日，河南省高院成立全國首個網上訴求合議庭，專門處理及督辦網民通過網絡反映的各類訴求。若反映問題是真實的，當事人7日內可獲答覆。

據悉，河南省高院網上訴求合議庭由3名法官和1名書記員組成，主要職責是及時瀏覽網民通過河南省高級人民法院網「網評法院」和政務微博「豫法陽光」反映給法院的訴求。訴求合議庭提出網民訴求處理意見，督促相關法院和省高院相關業務庭及時處理和回覆，真實的帖子要件件落實。

河南省高院網絡發言人陳海發介紹，收到網民發帖，訴求合議庭成員要認真合議，認為反映問題是真實的，就督促相關法院和省高院相關業務庭7日內回覆當事人；對反映案件審理超審限或者執行案件拖延太長等問題的，均會認真合議、督促辦理，給當事人一個滿意的回覆。

「人猿泰山」現地鐵 長相帥氣受追捧



昨天下午，名為「義烏金屬天堂」的網友在國內某知名論壇上發帖，「我在地鐵站剛進車廂就看見一群人圍在一起拿着手機拍照。一個長髮的白人男子，只穿了一條『叢林褲』！哎呀媽呀！這不是傳說中的泰山(見圖)嗎？」此帖引來無數網友圍觀。

■《瀋陽晚報》

一雙手感動千萬人



近日，西安網友@崔程轉發的一條微博迅速走紅，被轉發近5000次，評論600多條。這條微博是一雙清潔工的手和他的工資條的照片(見圖)。微博中寫道：「你不比他們高尚，你唯一要做的，就是愛護環境，從腳下做起。」這條微博感動了很多網友，他們說：「真不容易，辛苦了大叔！」「看到這條工資單，我再也不亂扔垃圾了！」

■《西安晚報》

江西深山疑現清朝土匪寨



香港文匯報訊(記者 陳融雪、實習記者 吳文倩 江西報導)近日，一名江西驢友在江西省南豐縣深山探險中發現了藏身於此的百年「土匪寨」(見圖)。它佔地面積約有100畝左右，四周都是懸崖，上書的「蟠龍山房」四個大字清晰可辨。據悉，此山寨很有可能是清代順治皇帝時盤踞於此的「蟠龍山房」。

熱烈祝賀 中國共產黨第十八次全國代表大會 隆重開幕

爪哇集團 SEA Group 與時創建 56 載

邁進五十六年，爪哇集團秉承「與時創建」的靈活企業理念，與現今急劇變化的世界一同成長。作為一家受尊敬和信賴的著名地產企業，集團貫徹穩健誠信和服務實作風，為顧客締建理想居所。同時，在堅守集團核心價值下為股東實現持續和穩定回報，與員工共同成長及致力回饋社會。

www.seagroup.com.hk

「酒瓶」大樓

近日，宜昌稻花香集團和宜賓五糧液集團的兩棟「酒瓶」大樓對比圖在網上被瘋傳。稻花香酒樓辦公大樓近日竣工，試與五糧液大樓一比誰更「雷」。

《長江日報》

熱烈祝賀 中共第十八次全國代表大會 隆重開幕

自由黨 LIBERAL PARTY 立法會議員 田北俊 方剛 張宇人 易志明 鍾國斌 敬賀